

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytársadékokban.

Kicsoda Krisztus?

A Kath. kör. hitvédelmi kurzusán előadta Csákos István lelkiigazgató.

M. tisztelt közönség!

Bebizonyították már e helyen az evangéliumok hitelességét és Krisztus személyiségének történelmi valóságát. Ezek után arra a kérdésre kell megadnunk a határozott és félre nem érthető feleletet: *Kicsoda Krisztus?*

Minden ember találkozik életében Krisztussal és mindenki érzi, hogy nem lehet mellette közönyösen elmenne. Erzi, hogy meg kell őt kérdeznie: Ki vagy te, aki 1900 év után is százmilliók szívében élész, — élész, nem mint emlékezet, hanem élő valóság, kit szeretnek, imánnak, kinek neve ajkukon méz, szívében balzsam, elméjükben minden kételyt megoldó tiszta fény, életükben boldogságuk, halálukban örök világosságuk. És ez vagy a legnagyobb szellemeknek, akiket valaha az emberiség megfeszülésében létre hozott; ez vagy a legjobbakkak, a legtisztábbakkak, kik emberfajunk dicsőségei, kik mert téged szerettek, lettek jók, tiszták, nemesek, önfelelőzők, kik nálad nélkül elrongyolódtak volna...

Ki vagy Te, akit oly sokan gyűlölnék, kik minden találatkényszerűen, az emberi ész minden fáradságtalanságát arra fordítják, hogy nevedet, szeretetedet kitépják a szívekből, művedet a történelem lomtárába elhelyezzék?!

Ember vagy-e te, ki élt, működött, aztán elporladt, kinek alkotása még él egy

darabig, aztán mint minden emberi mű, az is szétporlik s az emberiség a tanúsággal újra gazdagabb lesz, hogy t. i. semmi sem maradandó az ég alatt. Vagy pedig az vagy aminek magadat elhívténi akartad s aminek követőid tartanak, t. i. Isten, rex saeculorum immortalis — a századok halhatatlan királya, kinek adatott minden hatalom égen és földön, kinek nevére minden térd meghajoljon, aki nélkül hiába keres a boldogságra szomjas emberiség megnyugvást tudományban, technikai haladásban, a művészeti s érzelmi élvezet fokozásában, mert nem adatott más név az ég alatt, melyben boldogulni lehetne, mint a mi Urunk Jézus Krisztus neve!

Krisztus egy óriási vízvázalásztó az emberi törekvésekben. Vele, vagy nélküle. De ez a nélküle annyit jelent, hogy ellene. Ki nincs velem, ellenem van. Hosszu sorban vonulnak fel a századok országútján a Krisztus-ellenes komor hatalmak, melyek valamennyien az istenség glóriáját akarták letépni az Ó fejről. Ott van a hatalmas római birodalom, a maga vaserejével: világra szóló közigazgatásának és katonai hatalmának minden eszközével tör az Isten-Krisztus ellen. Mint egyet a sok isten közül szívesen bevette volna őt Pantheonjába, de hogy a többi mind kidobja s egyedül neki szolgáljon, ez ellen végigvonaglott roppant tesztén a tiltakozás vihára és három hosszú századon át gyilkolta testvéreinket, hogy bennük megsemmisítse Krisztust. Aztán jöttek a nagy eretnekségek: gnosticismus, arianizmus, waldiak, albiak, kátharok, majd a mohamedanizmus tört művére, hogy vele együtt szerzőjét is letaszítsa trónjáról.

Ki nem látja ma a szabadkőművesség titkos munkáját és a szociáldemokrácia fanatikus erőfeszítését mindaz ellen, ami csak némaiképen is Krisztus keresztjének védjegyét viseli magán? Aztán a modern pozitívizmus, empirizmus, racionalizmus, pantheizmus és még egy sereg izmus mily fáradságtalanul dolgozik Krisztus istenségének megdöntésén! Minden évtizedre jut egy-egy újabb elmélet, mellyel Krisztus csodáit, személyiségét, feltámadását akarják megmagyarázni — és minden magyarázat refrainja: Krisztus nem es, szép, bölcs, szent, utolérhetetlen, pártatlan egyéniség, de — csak ember. Mint az egyik ujkori krisztustagadó mondja: Nagyon sajnálatos, hogy az evangéliumok Krisztus óriási alakját leszállították a magasból és csodákból szót *plundrá*t adtak rá. Nekik ilyen Krisztus nem kell. Nekik csak az kell, ami beleillik a rendszerbe, amely t. i. eleve kizár minden természetfelettit, tagadja a csoda lehetőségét is, mert a legkisebb csoda is halomra döntené a tudomány tőgájába öltözött istentagadást. A *Szabad Gondolat* c. lap 1906. aug. 11. számában az ösmemzódésről ezt írja egy szabadgondolkodó: „Ha nem lenne is igaz, még akkor is fel kell vennünk az igazságok közé, mert ez a világegyetemről való fölfogásunknak természetes kiegészítője.“ Más szóval: nem a tudomány, hanem a hitelenség követelménye, hogy az életet az élettelen anyag hozta létre. Ugyanígy kell beleszorítani a rendszerbe Krisztus istenségének tagadását: céljából s a következmények kikerülése okából az ő csodáinak egyszerű letagadását vagy az oly világos és becsületos evangéliumi történeteknek minden történel-

Senki.

A budapesti élet mélységeiből.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárcája. —

Ha valaki a világváros végtelen nagy nyomorát igazán tanulmányozni akarja, menjen a rendőrségre, látogasson el a kerületi kapitányságokra. A kerületvezető rendőrtanácsosok, kapitányok és tisztviselők tudják elmondani és példákkal szembetűnően illusztrálni, hogy van sok oly nyomorult is Budapesten, akit éhhalálra, lustasága és nyomora az állatok színvonalára süllyesztett.

A VIII. kerület kapitányságára vetődtem be egy napon. Nagy sürgős-forgás volt a tavaszmezőutcai egemeletes rendőrségi épületben. Razzia után, mely éjtől reggelig tartott, egész sereg lerongyolt alakot hoztak be oda. A tömegből, mely az udvaron szorongva várta sorsát, majdnem két méter magas alak vált ki. Borzalmas külsejű fiatal ember volt. Ruhája egy piszkos, lerongyolt, valamikor fehér ingből, ugyanolyan alsónadrágból állott. Cipő, kalap nem volt rajta. Sápát, sovány arcát rőt szakál körítette. Csendesesen viselkedett, csak néha vetett nyugtalan pillantást a

földszinten levő rendőrszoba felé, mintha onnan valami veszedelmet sejtene. Ugy látszik sejtelve alapos volt, mert az őrszobából egy ellenőr jött ki és egyenesen feléje tartva, mondta:

— Lipschitz — sajnálom — itt kell megfűrésztetni téged. Megint olyan állapotban vagy, hogy még a tolonkocsiba sem ültethetünk.

A megszólított összerázódott, majd elsápadt. A legnagyobb rémület tüköződött arcán.

— A szerencsétlen ember — magyarázta nekem az ellenőr — itörzik a fűrdéstől. De hát oly piszkos, hogy lehetetlen ebben az állapotban a toloncházba bevinni.

Lipschitz bőmbőve követi a rendőröket az udvar egy félreeső helyére és egy ott felállított kádba mászik. Sir, mint egy gyerek. Két markos rendőr nekiesik és szappannal jól megmossa. Negyedóra múlva tisztán került ki a vízből. Már nem sir. A rendőrök valahonnan tiszta alsóruhát, használt nadrágot, kabátot, cipőt és kalapot teremtettek elő és ráhúzzák. Közben arca földerül és nagyokat sóhajt, mint aki nagy bajon esett át.

Toscano Béla dr. rendőrkapitány szíves engedelmével megszólított a most már tisztességes gunyába öltözött csavargót. Megkérdezek egyet-mást személyéről.

— Uram — mondja ő — én igazán senki

sem vagyok. Nem tudom, hogy hol születtem, nem ösmertem szüleimet. Soha semmi foglalkozásom nem volt, nevem sincs.

Meglepetve vágok közbe:

— De hát az imént Lipschitznek szólították?

— Igen. De az nem az én nevem. Azt a rendőr urak adták nekem. Lipschitz Adolf, így hívták azt az embert, ki tízenhat évvel ezelőtt mint apró gyermeket talált engem valahol a Duna mellett, Róla neveztek el.

Értelmesen, nyugodtan beszélt a szerencsétlen és további faggatásomra elmondta, hogy a mióta csak emlékszik, mindig vagy a kerületi kapitányságokon, vagy a toloncházba volt internálva. A toloncházban apácák vezetése mellett iskola van, ott tanítják írni-olvasni azokat a zülött embereket, — ifjakat, öregeket — kik iskolába nem jártak. Ott tanították meg őt is, de ennek semmi hasznát nem veszi, mert életunt és semmit sem akar tudni a világról. A világ elruga őt és semmi reménye nem volt soha, hogy boldoguljon.

— Sohasem érzett kedvet munkához, valami mesterséghez?

— Sohasem. Mirek is? Legfeljebb annyit kerestem volna, amennyi nyomorult fentartásomhoz szükséges. Látom ide került emberekről. Dol-

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

ERZELT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ.

Nagy választék ágy és asztalneműekből,

— fehér és színes barchetok, stb. —

Olcsó szabott árak.

Mai lapunk 4 oldal.

00000702

Legalkalmasabb karácsonyi ajándékok alkalmi árban, nem kiselejtezett árú urak, nők és gyermekeknek.

Knagovitzky Béla divataruházában.

Tessék a kirakatokat megtekinteni

szörme árú nagy választékban.

mi kritikai módszer ellenére való kifecimlását.

Es míg egyik sikertelen próbálkozás a másikat váltja fel, míg egyik rendszer a másik után kerül, mint egy letűnt kornak emléke a tudományos ritkaságok gyűjteményébe, egyre igazabb a sz. Péter terén álló sudár obellisk diadalmas fölírata: "Christus vincit, Christus regnat, Christus imperat."

(Vége köv.)

UJDONSÁGOK.

— **Személyi hir.** Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök tegnap visszaérkezett székvárosába.

— **Udvari pap.** József kir. herceg Pintér Ferenc alcsúti helyi káplánt udvari papjává nevezte ki. Ez a kinevezés mindenestre kitüntető szeretetnyilvánítás a kir. herceg részéről. Pintér Ferencnek, a ki igazi pap lelkületével ezt valóban kiérdemelte — szívből gratulálunk.

— **Hivatali előadás.** Csekély számú közönség előtt egy rendkívül értékes előadás hangzott el tegnap este a Szent István teremben. Csúcs István lelkigazgató eltalálta azt a hangot, a melyen a közönség szívéhez és egyúttal értelméhez legjobban oda lehet férni. Előadását, mint valószínű typusát a jó felolvasásnak közkincsé akarjuk tenni akkor, a mikor lapunkban egész terjedelmében leközöljük. Sok tanulásnak, sokoldalú olvasottságnak az eredménye. Méltóztassék elolvasni mindenkinek, valóban megérdemelni. S azt mondhatjuk egyúttal, hogy a karácsonyi kis Jézusnak kedvesebbet nem hozhatunk mi, mikor ezt

goznak és nyomorognak. Egészen jól érzem magam így. Elitolcolni Budapestről nem tudnak, mert senki sem tudja, hogy hol születtem, milyen illetőségű vagyok.

— Hát a viztől miért fél? Hiszen maga iszik vizet. Bort nem adhatnak magának!

— A vizet megiszom, soha más italt nem is izlettem, de nem ülök bele. Félek tőle, mert egyszer gyermekkoromban valami gonosz ember — talán az apám lehetett — vízbe lökött. Majd belefulam. Szerencsére kievickéltem a szárazra. Ez egész gyermekkoromból az egyetlen emlék!

A különös embert most közrefogták a rendőrök a többi tolonccal együtt és "jörgli"-be (a zöld tolonccal) helyezték. A senki bocsánatot kérve, hogy tovább nem beszélhet, illedelmesen elköszönt és beült a kocsiba.

— Ez az ember most a toloncházban leül hatvan napi büntetését — mondta a kapitány — azután kibocsátják. Még aznap az utcára érve eldobja ruháját (tekintet nélkül az évszakra) és mezitláb, alsóruhában lefekszik az utca kövezetére. Néhány perc múlva már egy rendőr kezében van. Így megy ez már, amennyire emlékszem, tizenhat év óta. Mit csináljunk ezzel az emberrel? Többoldába nem zárhatjuk, mert nem bolond. Börtönbe nem vehetjük, mert nem gazember. Mint ő maga is mondja, nem tudja, hogy hova való és így nem szólhatjuk más község nyakába. Alapos kilátásunk van arra, hogy a szerencsétlen ember élle végéig a rendőrség kenyérén fog élni.

Fröhlich János.

a világos szép, apologiát közöljük — s a közönség, ha annak szavait lelkebe vési és szívében átérzi. Maj számunkban a gyönyörű bevezetést közöljük, karácsonyra pedig a meggyőző tárgyalást.

— **Vadászat.** Károlyi József gróf sárkeresztesi birtokán ma hajtvadászat van. Részt vesznek a vadászon Szűts Jenő alispán, Balassa Imre tb. főjegyző, Kenessey Gyula, Gyapay Kornél dr. stb.

— **A háziipari kiállítás megnyitása.** A megyeház nagytermében rendezett háziipari kiállítást ma. d. e. nyitotta, meg Széchenyi Viktor gróf főispán, a kiállítás védnöke előkelő közönség jelenlétében. Hegedűs Lajos a háziipari szövetség igazgatója lelkes szavakban üdvözölte a főispánt, aki meleg rokonszenvvel viseltetik a kiállítás iránt s annak erkölcsi és anyagi sikerét szívón viseli. A főispán megnyitó beszédében kiemelte a háziiparnak mint a népkultúra egyik derekas tényezőjének nagyfontosságát s azt fejtegette, hogy a háziipar minél szélesebbkörű felkarolásával tegyük lehetővé a nép lelkében élő kulturális hajlamok minél intenzívebb megnyilatkozását. A magyarság művelődésének, a nép megerősödésének tevének ezáltal kötelező szolgálatot. A főispán aztán kíséretével nemcsak megtekintette a nagyjértékű kiállítást, hanem — vásárolt is.

— **Kinevezések.** Kisperkátára Berényi György urodalmi számtartót anyakönyvvezetővé, Sárszentmiklósrá Tegzes Kálmán segédjegyzőt helyettes anyakönyvvezetővé nevezte ki a főispán.

— **Egy választás.** Megirtuk már, hogy a Palotavároson Vársárhelyi Szabó György v. biz. tag aláírt egy nyilatkozatot Saára Gyula dr. polgármesterhez, a melyben Holly Géza dr. javára lemond biz. tagságáról. A nyilatkozatot még nem adták át Saára Gyula dr. polgármesternek, tehát megsemmisíthető, azonban a korteskedés Holly Géza dr. ellen a legszenvedélyesebb alakban megkezdődött. Egyesek kimondták, hogy Holly Géza dr. nem lehet többé biz. tag? Miért? Nem azért, mert a város érdekei ellen valaha dolgozott. Sőt ellenkezőleg: Holly Géza dról mindenki, még az ellensége is kénytelen beismerni, hogy sokszor erején felül, a saját érdekei rovására dolgozott a város érdekeiben. Hanem azért, mert mint biz. tag mondott a közgyűléseken olyasmint is, a mi egyik-másik urnak, különösen egyik-másik városi tisztviselőnek nem tetszett. A ki pedig ennire vakmerő merészel lenni, annak nincs helye a bizottsági testületben. Szóval a legvakmerőbb zsarnokság út fel Fehérvárot a fejét, a mely a szabad szót, a város érdekeinek magyarázását csak egyoldaluan tűri. A kortes taktika Vida Dezső főtanító népszerű egyéniségét állította Holly Géza dr. személye ellen, a ki igen intelligens tanító, igen népszerű és állandóan függetlenség ember volt. Az általános választások nem gondolták rá a jó urak, hogy a közbizalomnak illellék Vida Dezsőt megüszteini, akkor még szerintük nem volt szükség az ő közéleti működésére, de most, mikor Holly Géza dr. kibuktatása elvi kérdéssé lépett elő, eszköznek trójai falónak őt akarják felhasználni. Nagyon természetes, hogy Holly Géza dr. csak abban az esetben adja oda a nevét egy választási harcba, ha a siker kilátásával indulhat abba.

— **A Fejermegyei Széchenyi Szövetség** tegnap d. u. tartotta meg az évi rendes közgyűlést a Kath. Körben, hogy beszámoljon mult évi munkásságáról és megállapítsa jövő évi működésének tervét. Az ülést Paulovits Béla elnök nyitotta meg, vázolta azokat a nehézségeket, melyek a szövetség nagyobb munkásságának útját állták. Ezek dacára azonban a szövetség munkássága nem volt meddő. Borján Ferenc, titkár beszámolt a mult évi munkásságról és annak eredményeiről. A szövetség működési tere Székesfehérvár és Fejermegye községei voltak. A mult től folyamán ismeretterjesztő tanfolyamot rendezett a szövetség, amelyen mintegy 50—60-an vettek részt. A tanfolyam előadói Kerekes Lajos h. polgármester, Farkas Antal c. főreáliskolai igazgató, Kunos Gyula, Szabján János és Goschi Péter dr. középiskolai tanárok voltak. Az előadásokat mindvégig szorgalmasan látogatták a hallgatók. A városban végzett munkásság másik fele a Szabadiceumra, a kath. körökre és a keresztényszocialista egyesültre esik.

Előadásokat tartott még a szövetség a maga kebelében is, hogy ezáltal alkalmat adjon tagjainak arra, hogy magukat a szociális ismeretekben és munkában kiképezzék.

A szövetség munkásságának másik fele a falura esik. A falu megmentésére a szociálmokraták tanításaitól, felforgató eszméitől több ü. n. kiszállást rendezett a szövetség és szociális előadások keretében népiéleti intézmények alakítását propagálta.

Előadásokat tartottak a szövetség tagjai Ráckeresztúron, Sárkeresztúron, Mohán, Sárkeresztésen, Dunapentelén, Tabajdon, Vereben, Fehérvárcsurgón. Mórton ünnepséget rendezett a szövetség, amelyen Vass József dr., a szövetség tb. elnöke tartott előadást. Tabajd községben a szövetség előadása nyomán Gazdakör alakult, amelyet Balogh Gyula, a község jegyzője sok agilitással vezet. A szövetség kiszállásainak résztvevői Paulovits Béla, Varhanek Ferenc dr., Borján Ferenc, Csima Jenő, Velinsky László, Csipkés Gyula voltak. A szövetség résztvevett még a Magyar Gazdaszövetség megbízásából Hercegfalván és a veszprémi megyei Ügödon tartott előadásokon. A két előadásra Borján Ferenc titkár küldötte ki a szövetséget.

A titkári beszámoló után a szövetség a tisztviselői kart választotta meg. Elnök lett Paulovits Béla, titkár Borján Ferenc, pénztáros Csipkés Gyula, választmányi tagok: Kommandovits Gyula, Rócai Elemér, Velinsky László, Weber Imre, szakosztályi elnökök: Kétskés Elek, a munkásjelölti szakosztály, és Varhanek Ferenc dr. a gazdasági szakosztály elnöke. A közgyűlés elhatározta, hogy a jövő hónapban műsoros, Széchenyi-estélyt rendez a honvédeknak közreműködésével.

— **Sajtópör.** Otasz Pál, a Székesfehérvári Friss Újság szerkesztője a mult év nyarán óriási szenzációként hirdette, hogy Reé István főkapitány 200 korona megvesztegelési összeget fogadott el. A vizsgálat beigazolta Reé István ártatlanságát, a ki rágalmazás miatt sajtópört indított Olasz Pál ellen. A sajtóesküdtszéki tárgyalás holnap lesz Budapesten.

Révai Nagy Lexikonát főlölesleges a fővárosi könyvtárnokoktól megrendelni, mer azt épügy szállítja Klökner Péter udvari könyvkereskedő Székesfehérvárott, részlet fizetésre is.

— **Hangverseny és táncestély.** A keresztény kereskedelmi alkalmazottak köre Gróf Széchenyi Viktor főispán védnöksége mellett a tavalyi farságon rendkívül sikertűlt estélyt rendeztek. Ezen sikeren buzdult fel az agilis ifjúság, amikor elhatározta, hogy ez idén is rendez a tavalyihoz hasonló, hangversennyel egybekötött

táncestély, amely a farsang egyik legelső és legsikerültebb mulatságának tisztejézik. A hangversenynek, a mint haljok a katonazenakaron kívül két hölgy és egy férfi énekes szereplője lesz. A világi bizottság körültekintéssel foglalkozik az estély sikerének érdekében s úgy tudjuk, hogy már eddig is husz diszelnökök (városunk előkelőségeit) sikerült megnyerni. Az estély 60 rendezőjén kívül pedig kb. ötvenen vállalták a diszrendezéséget, amely körülmeny már eleve is legfényesebb siker záloga.

— **Állami segély.** A földmívelésügyi miniszter a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértve *Balkány* Lajos gróf polgárdi bérőjének szeszfőző gyára részére államszegélyt adott, illetőleg meghosszabbította azokat az állami kedvezményeket, amelyeket a szeszyár eddig élvezett. Az államszegélyt azonban ahhoz a feltételhez kötötte a miniszter, hogy a gyár csak hazai termelésből szerezhetheti be a gyárüzemhez szükséges anyagot.

— **A husrágóság.** Drágul minden. Rettenetesen és gyötörően drágul. A ruházat, a luxus, de főleg az élelem megdöbbenően drágul. S tetszik tudni, hogyan segít magán a szegény ember? Ugy, hogy nem eszik húst. Szomorú megoldás, de így van. Ezt mutatja a statisztika. A városi hatósághoz tegnap érkezett be a statisztikai kimutató, hogy a huszfogyasztási adó a múlt november hónapban 1054 koronával kevesebbet jövedelmezett az idén, mint az elmúlt év novemberében. Tehát az emberek megvonják maguktól az egyik legfontosabb és legtáplálóbb élelmiszert, a húst. De azért letörülhetjük talán a könnyeinket. Ne busulj magyar, Székesfehérvár ne öltö gyászfatyolt. A fogyasztási adó mindazáltal nem szenvedett jelentős kisebbedést, mert a mit a réven elvesztettünk, azt megnyerjük a vámon. A huszfogyasztási adó csökkent ugyan, de emelkedett az italok fogyasztási adója. Szóval bujában azért még mindig iszik a magyar. Ha a huszfogyasztás kevesebb, pótoljuk szeszszel. Majd csak boldog lesz a magyar!

Egyebekben még megjegyeztük, hogy a piaci sertéshús ára a múlt hét áráival szemben némi csökkenést mutat, amennyiben akkor 1 k. 20—30 fillér közt, most 1 k. 10 körül ingadozik az eleven sertés ára.

— **Elsőfoku rendőrhatalóságoknak.** Büntető törvényeink szociálisabban, igazságosabban, célravezetőbben alakultak. Tenedicük az, hogy ne csak büntessenek, ez végre is meglehetősen meddő eljárás, de — javítsanak is. Az új büntető eljárás rendelkezései azonban még nem mentek át a büntető hatóságok — vérbe. Épen azért szükségesnek látja a miniszter, hogy azokat lenyomatva elküldje az összes elsőfoku rendőrhatalóságoknak is. A megyére tegnap érkeztek meg az új büntető törvény előírta rendelkezések. Minden község fog kapni belőlük.

— **Gyermekjáték — halálal.** A sokszor és mindannyiszor hasztalanul megismétlődő közmondás, hogy gyerek kezébe nem való a fegyver — ismét egy emberéletet követelt áldozatul, egy olyan gyermeknek életét, a kit mindenki szeretett s a kihez szülei a legszebb reményeket fűzték. A fájdalomosan szörnyű eset színhelye a Széchenyi-utca volt. Ott lakott a 71. számú házban Nagy József mozdonyvezető. A fia: Ferenc III. o. főreáliskolai tanuló együtt szokott játszani a többi fiukkal. Közülük Bieder Lajos szintén III. osztálybeli reáliskolai tanulóval. Nagy Ferinek nem volt elég a gyerekek játéka. Nagyobbra vágyott. A zsebpénzén, a melyet lassan összekuporgatott, flobert-pisztolyt vett. Naponta ott játszották a katonásdit, gyakorolták a féljobbot, félbalat. Így történt kedden este is. A szürkület lassan kezdett már leszállani, a mikor a gyerekek hangos jármája még mindig visszhangzott az udvaron. Sorba állottak s aztán a német meg a magyar egymásra lödözött. Ha a németre rálőtték, annak szabályszerűleg el kellett vágnódnia s rángatózni, mint hűfőle vékonydorgájú némethez illik. Nagy Feri eleinte csak az üres pisztoly ravaszát csattentgette, aztán eszébe jutott, hogy hiszen neki főtűs is van a zsebében. Beletette a pisztolyba, de azt hitte, hogy a kakas nincs felhúzva.

Eleinte csak a szájalva csattentgetett, majd a játék hevében a ravaszát is megrántotta. Abban a pillanatban eldőrdült a lövés és a kis Bieder Lajos összerogyott. A többiek a játék rendje szerint szűngrottak és meg voltak elégedve a kis Bieder szabályszerű rángatózásával. Csak később jutott eszükbe a megdöbbenés, mikor a rángatózás nem akar félbeszakadni és az áldozat homlokából piros vér kezdett szivarogni.

— Meglőtték a Lajost — hangzott a megretentt fiuk kiáltása. Óriási lett a zavar. A bűnösök elinaltak, aztán emberek jöttek, a kik bevitték a kis Lajost. Lefektették, azonnal hitták hozzá Árkay Antal dr. és Mészöly József dr. orvosokat, a kik azonban csak annyit tudtak konstatálni, hogy a golyó a gyermek homlokán a bal szem fölött az agyba hatolt bele, megsértette az agyvelőt, a minek a vége lassu, kinlódással sujtott halál lesz. Farkas László, a főreáliskola hitanára ellátta Bieder Lajost, az egyik legkedvesebb és legpéldásabb tanítványát, az utolsó szentségekkel; tanulóiársai keserű könnyekkel megsiratták, mert nagyon szerették, a szerencsétlenség okozója pedig tetegen felszik megmondatlan cselekedetének gyötörő súlya alatt, — csak egy alig lehetséges: visszaadni a kis Bieder Lajost az az életnek, nevelő szüleinek, a kik tán a legsebb reményüket temetik el a gyermeki megmondolatlanság áldozatában.

— **Karácsonyi ünnepélyek.**

A városi árvaház karácsonyi ünnepélyét 24-én d. u. 5 órakor tartja.

A Mantz-ovoda Karácsonya ünnepélye és előadása 24-én d. u. 3 órakor lesz.

A székesfehérvári Kath. Nővédő-Egyesület dec. 26-án délután 4 órakor, a Kath. Legény-Egylet nygyteremben szinelődással egybekötött karácsonyi ünnepélyt rendez.

— **Vonatelgázolás Száron.** Megdöbbenő vasúti szerencsétlenség történt f. hó 19-én Szár község határában. A tehervonat elgázolta a sineken keresztül haladni akaró Becsei Márit, Becsei János vasúti őr 14 éves leányát. A kerekek darabokra tépték testét.

— **Bábaképző tanfolyam.** Szegzárd város törvényhatósága arról értesítette a várost, hogy febr. 1-ével bábaképző tanfolyamot nyit. A jelentkezéseket febr. 1-éig fogadják el.

A Megyeház-tér 13 sz. alatti házban egy 5 szobás lakás megfelelő mellékhelyiségekkel január végére kiadó.

Üzlet továbbfolytatás.

Szives tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy Kert-u. 47 sz. alatti Kümmel Jenő-féle

mechanikus műhelyt

Kümmel Viktor vezetése alatt továbbra is fenntartom.

Hogy ezt tudomásra hozom, nem mulaszthatom el, hogy eddigi nagybecsű megrendelőimnek köszönetet ne mondjak s egyben kérem, hogy bizalmukat továbbra is fenntartani és megrendeléseikkel támogatni sziveskedjenek.

Elvállalok: motor, kerékpár, varró- és írógépjavitást, villanyos felszereléseket és minden e szakmába vágó munkát.

Ujonnan berendezett nikkelozó.

Tisztelettel

Özv. Kümmel Jenő.

— **A szabad libum legközelebbi előadását** karácsony másnapján, december 26-án, délután 5 órakor tartja, amikor is az előadói tisztelet Görög Zoltán főreáliskolai tanár tölje be. Az előadás műsorából kiemeljük az „Egyetlen lány” c. kitűnő vígjátékot, amelyen tizenegy szereplő (öt hölgy hat férfi) működik közre. Jegyek Vaimár Ferenc és Kovács Pál urak kereskedésében kaphatók.

— **A vásár.** Csendes, csekély forgalmu volt a folyó hó 19-én tartott karácsonyi vásár. A kirakodó vásár sem volt forgalmasabb mint az állatvásár. A hasított körmű állatok felhajtása a ragály miatt tiltva volt. Az állatvásár forgalma a következő:

	Felhajtatott.	Eladott.
Ló	637	277
Csikó	8	8
Szamar	6	6

— **Az eltűnt fiu.** Részletesen foglalkoztunk az eltűnt táci fiunak, Strasser Józsefnek esetével és eltűnéséről terjedt híresztelésekkel szemben kivánatosnak tartottuk, hogy a hatóságok a legszelésebb körben nyomozást indítsanak az eltűnés körülményeinek megállapítására. Most a főszolgabíró a következő köröző iratot küldte szét:

Strasser József csöszki lakos József nevű 14 éves fia, aki Stern Adolf táci lakos malom bérlőnél szolgált f. hó 14-én munkaadója lakásáról eltűnt. Nevezett fiu a jelzett napon a Sárviz (Nádor) csatorna partján sertéseket őrzött s mivel kalapját f. hó 15-én a csatorna partján megtalálták, valószínű a csatornába fullt; miérsit fölívom a csatorna mentén levő községek, hogy nevezett fiut, — kinek szeméyleírása alább közöltetik, — nyomoztassák s feltalálás esetén ide jelentsenek.

Szeméyleírása: termete: nyulánk, arca: hosszas, haja: geszt. színű, szemöldöke barna, szemei: barnásak, fogai: jók; különös ismerető jele nincs.

Ruházata: világos szürke kabát, krávészínű nadrág, csizma, alsó nadrág, kék gatyka, kék ing.

— **Székesfehérvár — Csőr.** Székesfehérvár város és Csőr község között közigazgatási differencia támadt. A differenciát egy szegény asszony, öz. Cserna Józsefné ügye okozta. Öz. Csernáné csőri kuldussasszony, Csőr ellátta élelemmel, lakással, a községből azonban egyszer csak eltűnt. Városunkba vetődött s itt mint szegény a város nyakába varrta magát. A város azonban másfél év után rájött arra, hogy öz. Csernáné csőri illetőségű s egy 600 koronás számla kíséretében hazaküldte a falujába. Csőr természetesen nem hagyta annyiban a dolgot s appellált az eljárás ellen. Az ügy a közgyűlés elé került, amely Edes István csőri tisztartó állásponjtjára helyezkedve úgy határozott, hogy öz. Csernáné tartásdíja elintézetlen, szerzetesenek be azok az iratok, amelyekben Csőr igazolni tudja Székesfehérvár követelésének jogtalanságát.

— **A száj- és körömfájás** a város területén megszűnőben van. A járvány állása a tegnapi kimutatás szerint a következő: egészséges 334, beteg 7, gyógyult 508 udvar állatállománya. Beteg az állatok 1-3 százaléka. Néhány héten belül várható a zárlat feloldása.

— **Kolerarendelelet.** A kolerajárvány még mindig szóba kerül a legfelsőbb fórumon is. A belügyminiszter tegnap rendeletet küldött a megyéhez, arra utasítván az alispánt, hogy a dunai hajókat, amelyek valaha koleras beteg volt, fokozottgonddal őriztesse ellen. Ez a rendelet egy régebbi rendelet megszigorítása. A régi rendelet azt írta elő, hogy a koleras betegtől megfertőzött hajók a kikötőkben 5 napig álljanak vizsgálat alatt, az új rendelet pedig a vizsgálat idejét két hétre terjeszti ki. A rendeletben nem látunk egyebet, mint a belügyminiszternek szinte tulságos lelkiismeretességét a — kolerajárvány elfojtására.

— **Okirat hamisítás.** Nagy Tamásné zármolyi lakosnak eladni való sertései voltak. Folyó év márciusában átment Gántra s ott a kihirdelt sertészárlat dacára malacokat vásárolt. A malacokat aztán Zámolyon átirta Bácskai Mihály nevére. Emiatt okirathamisítással vádolta meg a csendőrség s a helybeli törvényszék tegnap 8 napi fogahtiltásra ítélte.

— A Szent-István-Társulat rendes taglétmónyel. Ezek a kis füzetek ma Magyarországon a katolikus észjárás legbuzgóbb katonái közé tartoznak s a mint egyre hosszabb sorban sorakoznak könyves polconkon, egyre nagyobb meglepéssel és örömmel mondhatjuk, hogy a magyar intelligencia hitét, keresztény világnézetét évről-évre jobban működő szellemi hadsereg védelmezi. Egymásután kapjuk e sorozatban a szociológiai, történelmi, bölcsészeti s természettudományi munkákat, amelyek elég tudósok és alaposak arra, hogy a legkeményebb támadásokkal szemben is elég népszerűk és olvashatók azok a másik célra, hogy intelligens ember, ha egyszer a kezébe vette, olvasatlanul le ne tegya azokat.

Az idei sorozatban ismét négy kötetet kapunk. *Zubriczky Aladár*, az egész vállalat érdemes szerkesztője *Párhuzamok a kereszténység és más vallások között* címmel írt egy kötetet, *Schütz Antal* Krisztus jelenlétét az Oltárszentségben bizonyítja, *Platz Bonifác* *Természettudomány és Igazság* címmel zúzza össze a természettudományal érvelő hitelenség igazságok gyanánt árukt feltevésit, *Lukácsics József* pedig a nálunk mostanában folyton emlegetett Galilei-kérdésben mutatja meg az igazságot.

Zubriczky Aladár könyve a külföldi irodalmakban nagyon sokat tárgyalt, nálunk azonban legfeljebb csak megpendített s legtöbbször helytelenül értelmezett kérdéseket fejtgeti. Az összehasonlító nyelvészetből kifejtődött vallástörténet legfontosabb problémáit világítja meg.

Nehéz kérdést boncolgat *Schütz Antal*, mikor az Oltárszentség lényegét és mivoltát az ész, a tudomány, a logika reflektóra elé állítja, széleskörű tudása, borotva éles esze azonban legyüri a nehézségeket s meggyőző okoskodása, magával sodró előadása olvasó lelkébe is átülteti a maga eszének-lelkének leiszűrődött, megállapított igazságait.

Platz Bonifác az istentelen tudományok a művelt nyugaton ma már meglehetősen hitelt veszített, nálunk azonban még mindig orákulumként tisztelt nagy alakjával, *Häckellel* veszi fel a küzdelmet. Sorra szedi Häckel minden jelentős tanát s egymásután megcáfolja azokat.

Dr. Huszár Adolf fogorvos f. é. decz. havától kezdve Bank-utca 6. sz. a. rendel.

— **Megbízhatlan kocsis.** Annak idején említettük, hogy nov. 12-én Possal Gusztáv helybeli szeszkereskedő kocsisát, Zarka Józsefet, megbizta azzal, hogy a vasuton érkezett áruit váltsa ki. Erre a célra 210 koronát adott neki. Zarka a pénzzel megugrott. A rendőrség megkeresése folytán az enyingi csendőrség tegnapelőtt letartóztatta. Bekísérték a helybeli ügyészség fogházába.

— **Sikkasztás.** Varga István alsókirálysori vendéglős kocscsa, Kaisler István sikkasztott. A gazda 100 koronát adott át neki s azzal bizta meg, hogy azon dohányt vásároljon. Kaisler a pénzt sikkasztotta. Feljelentették a rendőrségen.

— **A leánykereskedő.** Veszedelmes leánykereskedőt tartóztatott le tegnapelőtt a somogy megyei csendőrség. A letartóztatott Hoffmann Izó volt fejérmegyei szatócs, aki ezelőtt néhány évvel ott hagyta üzletét és a leánykereskedés manipulációira adta fejét. Nálunk a megye különböző községeiben vagy másfél évig szedte szerencsétlenül áldozatait, míg a csendőrség nyomára jött büns üzelmének. A leányokat külföldre szállította, hogy elvághassa minden hihetőségét annak, hogy a bűnös üzelmek napfényre jussanak. A csendőrhathóságok feljelentés folytán üldözöbe vették, egy bravuros szokási kísérlettel azonban kimenekült üldözői kezei közül. Működési terét most Somogy megyére tette át, ahol ismét nagy sikerrel üzte rettenetes manipulációit. Tegnap aztán végre hurokra került. Csomasz közszeg állomásán épen a vonatot várta, mikor két csendőr szeme megakadt viselkedésén. A csendőrök felszálltak a vonatra, hogy szemmel kísérjék és nem volt hiába való fáradozásuk. A náluk levő rendőrbumban megtalálták a fényképét, amely

alattjелеve volt neve és foglalkozása, aleánykereskedés. Felmutatták neki a fényképét és tudtára adták, hogy a törvény foglya. Hiába szabadkozott, bekísérték a helybeli ügyészség fogházába. Most itt várja sorsának rosszabbra fordulását.

— **A törvényeszkőről.** Rigó István, Csizmadia István és Németh János seregélresi béresok okt. hó 31-én behatoltak Szabó János béresgazda lakásába és öt súlyosan megverték. A gazda seibe csaknem behalott. A királyi törvényeszkék tegnap tartott tárgyalásán egyenként 3 hónapi fogházra ítélte őket.

— **Elfogott diáktolvaj.** A múlt héten szomorú szenzációja volt városunknak. Szombati Ágoston kereskedelmi diák, aki Pék Károly Széchenyi-utcai cipésznél volt ellátáson, a szekrényt feltörte és onnan 950 koronát ellopott. A pénzzel természetesen — hogy azt inkább biztosítsa magának — megszökött. Szombati Ágoston a lopás elkövetése után Budapesten tartózkodott, míg aztán f. 20-án Velencére ment szüleihez, ahol csendőrség és rendőrség távirata alapján letartóztatta és a helybeli kir. ügyészség fogházába kísérte.

Fix fizetés és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonként elérhető jövedelem 300—600 korona. Hecht Bankház Részvénytársaság, Budapest Perencze-tere 6.

— **Botrány a kórházban.** Linberger Benedek Szent György kórházi ápoló tegnap este felöntött a garatra és botrányt csinált a kórházban. A kapust nagykéssel kezében megöléssel fenyegette, az apácákat botrányos szavakkal inzultálta. A kórház szerelvénye azonban megfékezte és beszállította a rendőri fogházba.

Hasonlóképpen botrányosan viselkedett a kórházban Vadródi Mária szeszárdi illetőségű nő. Beszállították a rendőrségre, hol 2 napi elzárásra ítélték.

— **Csendőrös Sereglényesen.** A zámolyi csendőrösöt a közigazgatási hatóságok megkeresésére Sárkeresztásra helyezte át a helygymiszter. A csendőrös január 1-ével foglalja el új állomáshelyét.

— **Gonosz fiu.** Kolhos Istvánné mézes kalácsot a sárbogárdi vásáron súlyos szerencsétlenség érte. A mint a sátorra körül settenkedő gyerekhadát akarta elriasztani, Bodis István 14 éves fiu egy kövel olyan súlyosan fejbe dobta, hogy agyrázkódást szenvedett. Állapota életveszélyes.

— **Cigányfurfang.** Weisz Fülöp selyem-utcai földönjáruló folyó hó 19-én este 8 óra tájban a csikvári országoton hazatérőbnn volt a vásárról. Ezt az alkalmat felhasználta a Maroshegyi hid közelében egy, az ut fái között settenkedő cigány, s felkapaszkodott a kocsióra. A kocsi ponyváját felvágta, néhány vég vászonnal megrakodva iramodásnak látott. Weisz Fülöp hiába vette üldözöbe, a cigány elmenekült. Keresi a rendőrség.

— **Borozás után.** Mitribusz István és Pap István gárdonyi legények a napokban kimentek a szőlőbe egy két pohár borra. A borozgatásnak következményeként széles jó kedvvel támolyogtak haza s mindenáron valami bolondos cselekedet akartak csinálni. Bementek a faluba és kiemelték az egyik ház kapuját s a kaput vagy 150 lépésnyi távolságban kifektették a kocsiútra, hogy oka legyen valami szerencsétlenségnek. Egy másik ház udvaráról kihordták a fatuskókat ugyancsak az útra. A tuskók természetesen több apróbb balesetet okoztak. A bolondos kedvű legényeket feljelentették a csendőrök.

Képeskönyvek, ifjusági iratok, karácsonyfadíszek, névjegyek, naptárak, karácsonyi és újvéi köszöntők, olcsón kaphatók: KAUFMANN papirkereskedés Kossuth-u. 9.

SZÍNHÁZ.

Kedd, dec. 20.

A Királyfogás. Konti kedves operettje részben a gyalázatosan rossz idő részben — s talán inkább — a pikantériák hiánya miatt levitézett ugy, hogy talán még zónára sem lesz alkalmas többé. A játék jól ment (Érckövi Károly ének számai a művész rekedtsége miatt teljesen elmaradtak), jókedv — dacára az üres háznak — nem hiányzott a színpadon, amiért a szereplőket kétszeres dicséret illeti. Kár a szép darabért — s. transit.



ROPS

biztonsági gyorsfűzőnek 1910-es modellje

nemcsak tökéletes ideális forraló, melyet semmilyen más meg nem közelet, de egyszerűen remek dísz-tárgy is.

Csak ilyen tésék elfogni!!

mert a régi modell nem lévén tökéletes, az 1910-es modell óriási áldozattal tökéletesítve hoztuk forgalomba. Ennek alakja művészi, külszine sőt galvanóbronz, tökéletes minden részében, lapos alakú, erős az égője, mely intenzív lángot ad, erős alkatrészei szétszedhetők, tisztíthatók, cserélhetők.

Ezen tökéletes ROPS-nak az ára is csak 4 k. Kapható minden szaküzletben, hol pótrészeket is árusítanak.

R Q P S Fémárugyár R. T.
BUDAPEST, V. l. Váci-ut 74. szám.

Prospektus ingyen és bérmentve küldetik.



A legmegbizhatóbb szülészeti tanácsadó

Borászati zsebnaptár,

melynek 1911-évfolyama most hagyta el asajtót.

Ez a 420 oldal terjedelmű zsebkönyv minden szőlőgazdának NÉLKÜLÖZHETLEN TANÁCSADÓJA.

Tartalmazza az összes törvényeket, rendeleteket és elvi jelentőségű határozatokat, melyek a szőlészetre és a borászatra vonatkoznak; felsorolja az összes idevágó, állami és társadalmi INTÉZMÉNYEKET, közli a gazdák által igénybevehető kedvezményeket, röviden ismerteti a szőlő és pince összes munkáját; terjedelmes jegyzéknaplóval bír a szőlőben és pincében előforduló munkák, költségek feljegyzésére, stb.

Az immár 12. évfolyamában megjelenő zsebnaptár egy kis könyvtárt helyettesít, mely a mellett mindig kőznél van.

A díszes kötetű BORÁSZATI ZSEBNAPTÁR ára bérmentve 3 korona 20 fill. Kapható a „Borászati Lapok” kiadóvitalában (Bpest., IX., Üllői-ut 25.) és minden könyvkereskedőnél.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.